

Проблемы нефтяного севера

ВАХСКИЙ ВАРИАНТ

«Вахский вариант» — употребилось некогда такое выражение, когда речь заходила о вахтовом методе. Впервые именно на Вахе томские нефтяники стали его применять. Теперь вот заговорили о вахском эксперименте, подразумеваемом создании укрупненного нефтепромысла — второго в стране и единственного в Западно-Сибирском регионе. Возраст укрупненного всего ничего — около полугода. Однако этого уже достаточно, чтобы поразмышлять о первых шагах сибирского нефтяного варианта.

Наш корреспондент беседует с начальником Вахского УНП Георгием Александровичем СОЛДАТОВЫМ.

— Георгий Александрович, наверное, нет необходимости повторять то, о чем обстоятельно сказано в одной из июньских публикаций «Красное знамя» — о целях и задачах создания укрупненного нефтепромысла. Какова сегодня обстановка в верном вам хозяйстве — вот что сейчас интересует. Мне кажется, что вам и вашим заместителям приходится работать почти на пределе возможного...

— Пожалуй, не только нам. Все мы здесь живем в постоянном напряжении. Одно накатывает на другое. На пределе весь процесс нефтедобычи. Промысловое хозяйство местами уже порядком поизносилось, и от перегрузок нередки аварийные ситуации: там трубы лопнут, там «занулят» насосы, внезапно обводятся скважины... Только пусть это не воспринимается, словно руководитель укрупненного запаивал и готов подать в отставку. Отнюдь. Реальность есть реальность. Она остается сложной, порой и тревожной, и тогда приходится принимать экстренные меры.

— В этой реальности, кажется, обозначились и какие-то просветы?

— Начиная с июня, наш укрупненный каждый месяц перевыполняет задание по добыче нефти. Нам, если помните, вместе с множеством проблем в наследство достался и солидный «минус» — без малого 25 тысяч тонн нефти. И никто, кроме нас, этот долг не покрывает. Так что, занимаясь другими делами, мы настойчиво стремимся выбраться из «кабальной» ситуации.

За пять прошедших месяцев нам удалось сократить «минус» до шести с небольшим тысяч тонн нефти. Надо еще поднапрячься, чтобы достойно закончить год, а в будущем — шагать только с «плюсом».

— На прошлой встрече, разговаривая о проблемах, которые необходимо решить, самой главной вы назвали кадровую.

— Она пока и остается главной. Не хватает мастеров, специалистов среднего звена. Особенно в нефтедобыче, подземном ремонте скважин, в других подразделениях. А вот рабочими, как принято говорить, мы почти полностью комплектуемся. Только вахтовиками в основном из новичков в нефтяном деле. Их надо еще учить и учить — тоже наша забота.

Но вот что внушает оптимизм — другое настроение появилось у людей. На первых собраниях, которые мы проводили в июне, в пору было упасть духом. Безразличие, неверие, скептицизм — такая была атмосфера. Все будто бы смирилось с неразберихой, никому ничего не надо — разве только что отбыть свою вахту...

А недавно прошли отчетно-выборные собрания — партийные, комсомольские, профсоюзные. Все совсем иное. И умная критика, и деловые предложения. Заинтересованный разговор. Наши комсомольцы допоздна засиделись — такое было горячее собрание. Откровенно, знаете ли, когда в людях пробуждается желание быть сопричастным к нашим общим работам.

Они ведь люди, решают все — прежде это говорил, сейчас повторю. Есть чем похвастаться в ряде бригад созданных группировок, избранных секретари партбюро. На них и будем опираться в воспитательной работе. Изыскать же в конце месяца, а не ритмично, как полагается. И управы у нас на них нет. Впрочем, думаю, эта проблема разрешима.

На Полтавщине есть такой же укрупненный нефтепромысел. Стоит посмотреть, как у них все поставлено. Эксперимент экспериментом, но перенять чужой опыт не помешает. Потом, надеюсь, и у нас будут учиться.

Беседу вел Ю. КОЛЕСНИКОВ.

ПОЧЕТНОЕ ЗВАНИЕ

За заслуги в области культуры РСФСР Станиславу Николаевичу Симбукову директору Новоколесовской сельской централизованной клубной системы Асиновского района Томской области.

Идут по зимникам машины

На двадцать дней раньше обычного начали действовать в этом году зимние трассы, по которым на нефтяные месторождения завозятся материалы, оборудование и другие грузы. Крепкие морозы, наступившие необычно рано, позволили уже с начала месяца открыть движение по маршруту Стрежевой — Вах, Катыльга — Первомайское месторождение. Нефтяникам доставлено больше пятисот тонн первых грузов.

К середине месяца войдут в строй зимние дороги, которые свяжут третий нефтяной район с областным центром. Движение грузов по этому маршруту организует Томское управление технологического транспорта.

А. ЛЕОНТЬЕВ.

шевики использовали разногласия внутри РКП, чтобы фактически подталкивать и поддерживать крашадских мятежников, эсеров и белогвардейцев...

Пропанганда по данному вопросу должна состоять в обстоятельном объяснении вреда и опасности фракционности с точки зрения единства партии и осуществления единства воли авангарда пролетариата, как основного условия успеха диктатуры пролетариата...

И сегодня в Уставе КПСС предусмотрены строгие меры к тому, кто вздумал бы посягнуть на единство партии. «Нерушимый закон жизни КПСС — идеальное организационное единство, монолитность ее рядов, высокая сознательная дисциплина всех коммунистов...»

ОДНА ДИСЦИПЛИНА ДЛЯ ВСЕХ

Строка из Устава

Соблюдать партийную дисциплину, одинаково обязательную для всех членов партии, — одна из первейших обязанностей коммуниста. Она записана во втором параграфе 1-й главы Устава КПСС и вытекает из ленинских принципов членства в партии. Впервые этот параграф появился в Уставе, принятом семнадцатым съездом партии в 1934 году. Такое дополнение имело исключительное значение для повышения ответственности коммунистов за дело партии.

В. И. Ленин писал: «Большевики не продержались бы у власти не то что два с половиной года, но и 2,5 месяца без строжайшей, постоянной железной дисциплины». Партия, утверждал Ленин, есть известное организационное единство, и люди, дисциплине этой организации не подчиняющиеся, ею пренебрегающие, ее решения попирающие, к ней не принадлежат.

Те, кто не разделяет программных установок партии, ее целей и задач, не желает подчиняться ее порядкам, ставят себя вне ее рядов. Внутрипартийная дисциплина и демократия предполагают прежде всего власть и волю большинства. Поэтому партия придерживается правила: до принятия решения организационному коммунисту предоставляется полная свобода обсуждения и критики, выражения согласия или несогласия с намеченными мерами, с выносимыми предложениями, с предлагаемым решением. Но после обсуждения вопроса и принятия решения предлагается единство действий, исключая пассивность или уклонение коммуниста от проведения в жизнь принятого решения, даже если он придерживается в отношении его иных, чем организация, взглядов. Здесь как раз вступает в силу закон — воля организации.

В истории нашей партии были примеры, когда неподчинение партийной дисциплине, отступление от общей линии партии приводило к серьезным последствиям. И возникла необходимость их преодоления. Вот что записано, например, в резолюции «О единстве партии», принятой X съездом РКП(б) в марте 1921 года: «Исполь-

зование врагами пролетариата всяких уклонений от строго выдержанной коммунистической линии с наибольшей наглядностью показало себя на примере крашадского мятежа, когда буржуазная контрреволюция и белогвардейцы во всех странах мира сразу выявили свою готовность принять лозунги даже советского строя, лишь бы свергнуть диктатуру пролетариата в России... Меньшевистские листки в Петрограде накануне крашадского мятежа показывают равным образом, как мень-

ПРИНЯТ В КАНДИДАТЫ

Партийный документ получает передовой рабочий, токарь пятого разряда С. А. Валабанов. Первый секретарь Колпашевского горкома КПСС Г. С. Жуков доволен, что партию пополняют такие прочно укрепившиеся в жизни люди, специалисты высокого класса.

А класс этот Сергею Андреевичу приходится доказывать не раз. Ведь он работает в цехе ремонта бурового оборудования геологического треста. Стандартной работы почти нет, каждый день — новое, сложное задание. Тут без творческой мысли, без постоянного поиска не обойтись. Есть в С. А. Валабанове рационализаторская жилка, многие его предложения внедрены. Колпашевские рационализаторы избрали его в свой городской совет.

Фото Н. Потапова.



ШКОЛА МОЛОДОГО КОММУНИСТА

ВЫПУСК ТРЕТИЙ

С ЧЕМ УЙДЕТ СЛУШАТЕЛЬ

О занятиях в школах молодого коммуниста рассказывает заведующий организационным отделом Верхнекетского райкома КПСС П. М. Лимонов

— Петр Михайлович, район ваш северный, предприятия удалены от райцентра на сотни километров. Собрать слушателей в райкоме нет. Как проводите занятия? Какие возникают проблемы, как решаются?

руководитель определил такое задание: подготовить информацию о том, как их коллектив готовится к 40-летию Победы. На очередном занятии молодые коммунисты расскажут, какие обязательства взяты в честь знаменательного события, каков их вклад в выполнение.

— Естественно, школы работают не только при райкоме партии, но и при парткомах леспромхозов. Занятия построены согласно календарному плану и программе, разработанным Домом политического просвещения обкома КПСС. С лекциями выступают работники райкома и секретари парткомов. Что бы контролировать, как усваивается материал, проводим собеседования. Понравилось ли в первом собеседовании выступление работника районного отдела милиции Н. Т. Журавлева, заучившего восьмилетней школы Г. И. Синицы. Хорошо поработали слушатели с первооткрывателями, опирались в своих выступлениях на работы В. И. Ленина, партийные документы.

Программой предусмотрены практические занятия. Они будут организованы на базе одной из лучших организаций. Молодые коммунисты ознакомятся с практикой работы партийного бюро или парткома по приему в партию, а также по учету и делопроизводству.

Если говорить о проблемах, первая из них — посещаемость. Многие молодые коммунисты пропустили второе занятие. Такая же картина была и на третьем. Причины в основном уважительные — кто в командировке, кто на смене. О пропусках информируем секретарей, руководителей предприятий. Пытаемся добиться, чтобы они не планировали слушателям командировки в дни занятий школы, организовали бы подмену. В ряде организаций заслушаны отчеты тех кандидатов

партии, которые пропускают занятия. Вот, к примеру, в парторганизации рыбзавода отчитался Н. И. Калинин. Но после этого он продолжает пропускать. Значит, эффективность такой работы еще низка, и проблема существует, ждет решения.

— Не один год вы участвуете в работе школ. Что, на ваш взгляд, главное в их работе?

— Мы стремимся, чтобы знания стали убеждениями каждого молодого коммуниста. Чтобы, получив партийный билет, человек пришел в парторганизацию бойцом, которому можно доверить трудное дело. В прошлом году закончил школу Евгений Тимофеевич Хорун, тогда еще оператор целлюлозного грузчика. Занимался прилежно, потому и политическую подготовку получил основательно. Сейчас ему доверено возглавлять профком Капальтинского леспромхоза. Один из лучших бригадиров комсомольско-молодежной бригады Алексей Алексеевич Лутковский также успешно закончил нашу школу. Думаю, что это помогает ему руководить большим коллективом.

Беседу вел Г. СКАРБЫГИН.

РЕПОРТАЖ

САМОЕ ОТВЕТСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ

Нет, речь пойдет не об отчетно-выборном собрании, которое принято называть главным, а о самом обычном, рядовом, посвященном текущим делам собрания партийной организации электромеханического завода. Но был в повестке этого собрания такой вопрос, который делал его особенным для двух молодых рабочих — слесаря Валерия Алексеевича и токаря Эльмана Мусаева. Их приняли в партию — одного кандидатом, другого — членом.

полгидывал в зал, где собирались коммунисты. Посмотрел на сидящего рядом Эльмана. Ему — проче. Позади кандидатский стаж. Получены хорошие отзывы. Чего стоит, например, такой: «Я очень редко даю рекомендации для вступления в партию, а Мусаеву даю, потому что уверен: мое доверие оправдается». Это сказал секретарь цеховой парторганизации О. И. Хованский. После таких слов можно и не волноваться. Работает хорошо, учится в ТИСИ, как спорторганизатор может гордиться результатами своего цеха: второе место в заводской летней спартакиаде. И вообще его у него уже не первое собрание, его уже знают. А каково мне?

Конечно, прежде, чем написать заявление с просьбой принять кандидатом в члены КПСС, Валерий все как следует обдумал. Был счастлив, что рекомендации дают начальник цеха Михаил Петрович Туренко и секретарь парторганизации Георгий Петрович Маметьев, коммунисты с большим стажем. И все-таки на душе неспокойно. Когда пригласили на трибуну, совсем разволновался, но вида старался не показывать. На просьбу рассказать автобиографию ответил коротко, закончил техническое училище, техникум, пришел на завод. Биография короткая, сделана вроде бы немного, но сделана хорошо. Беседуя с Валерием уже после собрания, я узнала, что училище закончил почти без четверок, в числе лучших был направлен в техникум. Поступил в ТПИ, на электромеханический факультет. Еще детально в инструктивном цехе ему предложили освоить профессию слесаря — левальщика. Работа тонкая, но каждый справится. На заводе только два таких специалиста.

— Ну, меня, положим, рано еще специалистом называть, — возражает Валерий. — Вот Борис Яковлевич Юнгеим — другое дело. Мастер.

Сорок лет этим занимается. — Чем этим?

Молодой рабочий рассказывает передо мной металлургические пластины различной конфигурации. — Это скоба, а это шаблон — специальный мерительный инструмент для первого цеха. Можно десять инстументов закончить, а не научиться всего этого делать. Нужны практика, опыт, хорошие руки. Как у Бориса Яковлевича.

О работе Валерий говорил с уважением. Разговор о себе переводил к рассказу о наставнике. На вопрос, почему решил вступить в партию, громким фраз не произносил, а просто, подумав, кивнул в сторону работающего неподалеку ветерана. Понял и перевела это так: «Хочу быть похожим на них».

Есть в Алексееве, несмотря на молодость, какая-то основательность, надежность. Говорит не торопясь, за своим верстаком следит по-хозяйски, инструмент держит уверенно.

— Серьезный парень, — подтверждает мое впечатление начальник цеха. — Работает грамотно, умеет думать. Очень дисциплинированный. Месяц назад стал секретарем комсомольской организации цеха. Побольше бы нам таких ребят!

Ну, а Эльман? На мой вопрос, что чувствовал на том собрании, признался: — Очень волновался.

Не потому волновался, что боялся не ответить на каркой-то вопрос — Устав знал наизусть, с «процентами», качеством, дисциплиной, общественностью, учебной все в порядке, — а потому, что понимал всю ответственность принятого решения.

— Обычные рабочие партии с обычной биографией. Парни, каких много. Но далеко не каждому оказывается доверие быть принятым в ряды коммунистов. Помимо таких качеств, как трудолюбие, дисциплинированность, нужно еще многое. Что? Ответ на этот вопрос дает Ус-

тав: «Высокое сознание общественного долга». Исходя из этого положения, и задавая участникам собрания свои вопросы: «Что конкретно сделали для улучшения работы своих коллективов?» «Какую общественную работу ведете?» Исходя из этого требования, попросили рассказать о вступлении в партию, их работе, общественном деле, их вкладе в общее дело коллектива. И только убедившись, что перед ними люди серьезные, душой болеющие за завод, свой цех, люди, осознавшие важность нового жизненного шага, решили: принять В. Алексеева кандидатом в члены КПСС, Э. Мусаева — в члены КПСС. Голосовали единогласно.

Так закончилось самое ответственное для двух молодых рабочих собрание. Собрание, с которого началось новая страница их биографии.

Т. РОНИНА.

ТМЗ.

НЕ ТОЛЬКО НА ЗАНЯТИЯХ

Когда первый раз шел в школу молодого коммуниста, волновался. Беспокойно, как принят в новый коллектив... И вот первое знакомство. «Саяно Виктор Алексеевич», представился староста нашей группы. С ним у нас завязалась интересная беседа, как-то сразу нашли мы общие темы.

Л. А. Гагарина, молодой коммунист с нефтяного Севера, рассказывает о роли коммуниста на производстве. Она умело подает материал, использовала много живых примеров. Начались вопросы и выступления, и руководителем нашей группы, многие тогда высказались и о своей парторганизации, о передовых рабочих-коммунистах, рассказали о личном вкладе в общее дело. Не

замечал, как включился в дискуссию и сам: захотелось сказать о коммунисте, с которого старался брать пример. Ездонин Андреевич Волковой, инструктор областного ЦК. Выступил. Мне задавали вопросы. Отвечал. Так в спорах и пролетело первое занятие.

Много было запоминающихся семинаров и в этом году. Но встречаемся не только на занятиях. Часто бывает так, что несколько коммунистов нашей группы выплывают один и те же партийные поручения в своих организациях. К примеру, Т. В. Григорьева, молодой коммунист издатель-

ва «Красное знамя», отвечает у себя в профкоме за спортивно-массовую работу, также же поручения имеет и молодой коммунист из обкома Г. Я. Бородин. Поэтому мы частенько выню, как общаются они друг и другу за советом, обмениваются опытом.

Учебный год только начался. Впереди много новых лекций, семинаров, встреч с ветеранами партии, войны и труда.

Н. ЗЕЛЬМАНЧУ, слушатель школы молодого коммуниста при Кировском райкоме КПСС.



- О ВETERАНЕ ПОДШИПНИКОВОГО ЗАВОДА Л. С. КУДРЯВЦЕВОЙ
- МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА ЛЕСНОГО ХОЗЯЙСТВА: НОВЫЙ ГОД У ИСКУССТВЕННОЙ ЕЛИ
- ДОРОГО ВНИМАНИЕ ПИОНЕРОВ - ТИМУРОВЦЕВ
- ТРУДЕН ПУТЬ АВТОМОБИЛЯ В ТОМСКЕ
- О БРАКОДЕЛАХ ИЗ РСУ-17 В БЕЛОМ ЯРЕ

МНЕНИЕ СПЕЦИАЛИСТА

И СОХРАНИМ ХВОЙНЫЕ ЛЕСА

В Томской области более 300 тысяч семей. И еще недавно почти каждый праздничный стол украшала новогодняя елка. Сегодня число «любителей природы» на дому поубавилось, но все равно для этих целей лесхозы заготавливают свыше 100 тысяч хвойных деревьев.

Защищая этот варварский обычай, многие ссылаются на традиции, историю. Первые елки появились в домах во времена Петра Первого. В царском Указе, в частности, говорилось, что «повсеместно с первого января в честь Нового года учинить украшения из елей, детей забавлять, на санях с гор катать...». Но ведь украинцы можно «учинять» и не срубая елей, используя лишь ветви хвойных деревьев.

Конечно, поезд не остановить, сразу на полном ходу. Но резко притормозить настало самое время. Надо приостановить, а со временем полностью прекратить рубку хвойных. Чем заменить елку? Прежде всего искусственной, синтетической елью. Можно конструировать и сборные елки из деревянных каркасов и лапника.

Верю, что с годами традиции встречать Новый год обязательно со своей елкой отомрет. Люди органически не смогут рубить дерево только для того, чтобы вынуть на салату через несколько дней. Свое слово должны сказать работники промышленности и торговли, снабдив мелочущих синтетическими елками. Понятен пример Армении, где вот уже три года в домах не ставят живые ели.

Вместе с тем в канун Нового года усилили охрану лесов работники управления и зеленого патрули, народные дружины. Категорически запрещена самозаготовка елок населением и организациями. Строим будет спрос с лесонарушителей. Общими усилиями мы обязаны оберегать наши хвойные леса.

В. МАКСИМОВ,
старший инженер отдела охраны и защиты леса управления лесного хозяйства.

Товарищ о товарище

Всю жизнь с заводом

Пятнадцатилетней девушкой пришла на подшипниковый завод Лидя Кудрявцева в первый мирный послевоенный год. После окончания второго городского профессионально-технического училища ее направили в сборочный цех.

Любит вспоминать Лидия Семеновна свой первый рабочий день, когда пришла она в цех, ничего не ведая о сложной технологии производства подшипников. Ходила по цеху, с интересом присматривалась к работе опытных сборщиков, пытаясь понять секреты незнакомой ей профессии.

«Не волнуйся, дочка, с годами научишься», — успокаивали ее старшие. Но не в характере девушки было ждать. Настойчивая и целеустремленная, она оставалась в цехе после смены, анализировала свою работу, пыталась понять, почему отстала от старших товарищей по работе.

Не прошло и полгода, как Лидия Кудрявцева стала одной из лучших сборщиц в цехе, а сменные задания выполняла на 170 процентов.

С годами росла квалификация, Лидия Семеновна читала технические книги, глубоко вникала в производственный процесс. Останавливаясь на достигнутом уже не могла. И вскоре Кудрявцева перебралась не только по цеху, но и своих учителей. Ежедневно вы-

полняет сменное задание на двести процентов. И не случайно четвертый год подряд ей присваивается звание «Ударник коммунистического труда».

Товарищи по работе нередко спрашивают Лидию Семеновну, в чем секрет ее успеха. А секретов нет, просто Кудрявцева любит свою работу, умеет к делу подходить творчески. В цех Лидия Семеновна приходит задолго до начала смены. Проверяет, все ли в порядке на рабочем месте, подвозит детали. И первую продукцию она выпускает по заводскому звонку, когда многие из рабочих только подходят к своим станкам.

За отличную работу Л. С. Кудрявцеву не раз заносили на Доску почета завода, награждали почетными грамотами. Временный профгорт сменя, Лидия Семеновна первой предложила товарищам по цеху бороться за звание «Смена коммунистического труда». И ее смена одной из первых завоевала это почетное звание и оправдывает его по сей день.

Одной из первых на заводе Кудрявцева поддержала и бригадную форму организации труда. К сорокалетию Победы она взяла обязательство выполнить план двух пятилеток. И, я уверен, слово свое ветеран завода сдержит.

В. МОИСЕВ,
парторг подшипниково-сборочного цеха ППЗ-5.

МОЛОДЫЕ МАСТЕРА



Большим спросом у жителей города Колпашево пользуются кухонные гарнитуры, выпускаемые горпромкомбинатом. Удовлетворяются заявки из сел и поселков района и областного центра. Виктор Булгаков, которого вы видите на снимке, возглавляет бригаду столяров-сборщиков. От многих людей зависит качество мебели, но сборщики вынуждены общие усилия. Сам бригадир — столяр опытный и добросовестный. Его ответственное отношение к работе — наглядный пример товарищам по работе.

Фото И. Волкова.
Колпашевский район.

НЕТ ВРЕМЕНИ СТАРЕТЬ

Много ли нужно старому человеку, чтобы осознавать себя счастливым? Доброе слово, участие в твоей жизни — и чувствуешь, как отступает старость...

Однажды пришли два пионера: Женя Кузнецов и Вадя Шевцов из школы № 47. Спросили, не нужно ли чем помочь. А я днем раньше руку сильно ушибила, переживая: «Что же делать теперь буду?». Живу я одна, да в другом городе, а тут такие помощники! Ребята выкопали картошку, помогли урвать овощи с огорода, навели порядок во дворе. С тех пор частенько ко мне заглядывают. И себя чувствую неплохо. И не столько помощь нужна, сколько дорого мне внимание ребят, их забота о пожилом человеке. И еще будит они вспоминают о моей пионерской юности двадцати лет.

Мне, правда, не довелось носить красный галстук: в 1924 году, когда в нашей стране появились первые пионерские отряды, я уже была комсомолкой. Училась тогда в кооперативно-экономическом техникуме в Вологде. Время было тяжелое, но молодежь с оптимизмом переносила все тяготы, трудилась изо всех сил. Сколько значимых на счету комсомольцев двадцатых годов.

Весть о первых пионерских отрядах не прошла мимо и нашего тихого городка. Комсомольцы техникума сразу же занялись за дело. По нашей инициативе одним из первых организовался пионерский отряд на вагоностроительном заводе. Тогда пионерские отряды были не при школах, а на предприятиях, где работали родители ребят. Заводские работники оборудовали для нас помещение — небольшую теплую комнатушку с динным столом и стульями, вручили отрядное знамя. А однажды кто-то принес барaban. Помню, сколько радости было у ребят. Каждый по очереди брал в руки палочки и проовал бараванить...

Р. МОСКВИНА,
комсомолка 20-х годов.
г. Томск.

ВОПРОС ПО СУЩЕСТВУ О ГОРОДСКИХ ДОРОГАХ

По роду своих занятий я часто бываю в соседних областных центрах и невольно увиденное сравниваю со своим городом. В чем-то мы идем впереди соседей, в чем-то отстаем. Особенно, на мой взгляд, отстаем в благоустройстве городских дорог. Почему при реконструкции и ремонте дорог нет расчета на перспективу? К примеру, при реконструкции проспекта Фрунзе можно было расширить проезжую часть от улицы Шевченко до Балтийской. Очень неудобным оказался для движения транспорта и проспект Комсомольский.

Сеть магистралей в городе развита очень слабо и в своем развитии резко отстает от бурного роста транспорта. И, конечно, сравниться с перегруженностью дорог только установкой светофоров и знаков — невозможно. Но решить проблему можно: в будущем надо расширять сеть дорог. А пока привести в проезжее состояние хотя бы главнейшим покрытием улицы, за счет которых можно раз-

грузить основные магистрали. Например, улица Никитина соединит улицу Крылова с Комсомольским проспектом. От улицы Балтийской по улице Сибирской можно выехать на одну из главных магистралей — Красноармейскую... А благоустройство эти проезды можно и зимой. Вспомним, как в первые годы образования городского дорожно-ремонтного треста на улицы зимний завалил гравий и благоустроивали дороги.

И еще. Горисполком принимал решение запретить по улицам кранов, экскаваторов, бульдозеров. Сейчас про это решение забыли, а на дорогах создаются пробки, нарушается ритм работы магистралей, без того до предела перегруженных. Да и снег можно убирать с дорог вечером или ночью, как это было раньше.

И. ИВАНОВ,
начальник отдела производств в е и о-технического комплекса «Томскстройтранс».

ФЕЛЬЕТОН ЧИТАТЕЛЯ

Кто он?

Владимир Григорьевич Багаев — мой сосед по дому. Если судить по запискам в трудовой книжке, он — мусыкальный работник. Сидит в школьном кабинете пианино. Ему за 40, и никто не подозревает, что в нем живут чудотворные способности. В последние месяцы Владимир Григорьевич поразила меня недюжинными способностями. Четыре дня между музыкальными уроками он с упоением носил песок, глину, воду, кирпичи. Потом крутился волчком, с подругой понимая, что подмануть, поднести, подеть. Еще бы, он стал подсобником по ремонту в собственной квартире. Зато какие блистательные топыт новую печь! И В. Г. Багаев превратился (ме-

жду до и ми) в заправского кочегара-сушильщика. И так понаравилось ему это хобби, что занимается им по сей день. Таланты просыпались в Багаеве один за другим. Выбывая молотком вальс-четырех, прибил планшеты, нашив на дверь планшечки, чтобы внутрь не проваливалась. Распрямившись с дверью и затопил печь. Багаев почувствовал мучительный зуд в руках. Взяв сверло и отвертку, безразлично приступил к операции. Форточка закреплена строителями на четырех шурупах, как парилепограмм Чебышева. Она прижимает канцелярию, кроме той, что нужно. Владимир Григорьевич блестяще справился с задачей,

поставленной столярными РСУ-17, и загнал форточку на место и даже «приучил» ее свободно открываться... Сейчас у Владимира Григорьевича созрел талант маляра. Смотрю на соседа и думаю: «Кто же ты, Владимир Григорьевич? Учитель пеня? Маляр? Шпательщик? Конопатчик? Цежник? Штукатур? Стекольщик? Подносчик тягачей? А может, дипломат?». Ведь когда жена, зная первый раз в недостроенную квартиру, заявила, что не будет жить в комнате с разными окнами, Владимир Григорьевич ответил: «Что ты, Валечка! Это счастье, что хоть так ремонтируют. Сам начальник РСУ-17 А. И. Федоров сказал, что почти незаметно и жить можно...». Далее были бурные сцены, вызванные

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«ПРИЗВАНЫ СЛУЖИТЬ НАРОДУ»

Так называлось выступление начальника УВД В. В. Садовского, опубликованное 10 ноября.

Приказом по заводу закреплены ответственности за ремонт завода. Еще всему периметру систематически проводятся рейды работников охраны и представителей общественности по выявлению нарушений производного режима. К ним применяются меры административного воздействия (выговоры, лишения премий за месяц и год). Забор восстанавливается за счет виновных. Все случаи нарушений обсуждаются в коллективе, имеют общественную оценку. Возрождена активная коллегия и работников охраны в борьбе с нарушителями трудовой дисциплины и расхитителями.

В. УГРИМОВ,
директор ППЗ-5.

После вашего письма

Жители улиц Каспийской, Черноморской, переулка Нижегородского в редакции и Советский райком КПСС в жалобой на плохое коммунальное обслуживание.

«Жалоба обсуждена на бюро райкома партии, — говорится в ответе первого секретаря Советского райкома КПСС Н. С. Сперанской. — Бюро райкома обязало председателя райисполкома т. Трошина, руководителей коммунальных служб тт. Романова, Гринко, Танкова, Кремерера, Ступаката принять меры по улучшению коммунального обслуживания жителей, взять под контроль надежность работы электросетей, уличного освещения, организовать очистку улиц от снега.

В декабре на улице Каспийской будет установлен телефон-автомат.

В. Алексеева, Батурина, Ступаката, Пулюе и другие жители дома-интерната в Итатке пожаловались в редакцию на плохое обслуживание. «Приехала комиссия из облбюро, — говорится в за-

ключении письма, — но все осталось по-прежнему. Представители «Факты» имели место, — пишет в ответе в редакцию заведующий облбюро О. Ф. Болышков. — Из-за халатного отношения к своим служебным обязанностям администрации интернет плохо подготовлен к зиме. Директор дома-интерната Б. А. Шейкман освобожден от занимаемой должности.

Приняты меры по утеплению чердака и других помещений спального корпуса, действует отопительная система, работает котельная, завезено 250 тонн угля. Закуплены зимняя одежда, ватные одеяла и другие мягкий инвентарь. В спальнях корпуса тепло...»

«Пять лет езжу по маршруту № 119, — с возмущением сообщает в редакцию студентки педагогического института Валентина Пушачева, но тактично кондуктора, как Монастыршина, не астронала. Не было молока, и я подала тройку. Кондуктор отказался заменить на следующую оставиве принасяла грубо выговор».

Указом Президиума Верховного Совета РСФСР от 23 ноября 1984 года за активную работу по обеспечению пожарной безопасности награждены от имени Президиума Верховного Совета СССР работники и члены добровольного пожарного общества.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ОТВАГУ НА ПОЖАРЕ» ВИНТЕР Александр Кондратьевич — член первичной организации добровольного пожарного общества совхоза имени 50-летия СССР Томского района.

СЕРГЕЕВ Николай Александрович — член Томского областного совета добровольного пожарного общества.

СКОРОХОВ Сергей Петрович — член президиума Томского областного совета добровольного пожарного общества.

ПОЧЕТНОЙ ГРАМОТОЙ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХНЕГО СОВЕТА РСФСР КОЛОТОВКИН Валерий Всеволодович — электрик Колпашевского участка специализированного ремонтно-строительного управления противопожарных работ добровольного пожарного общества.

ВЫСОКИЕ НАГРАДЫ

Высокими правительственными наградами отмечены томики различных профессий. Александр Кондратьевич Винтер — директор крупного совхоза в пригородном Томском районе. Он отличился в организации противопожарной работы в хозяйстве. Проявлял в необходимых случаях личное мужество и героизм, борясь с огнем. Работу добровольной пожарной дружины совхоза налазил так, что благодаря профилактике в хозяйстве вот уже семь лет не возникло крупных загораний.

Николай Александрович Сергеев — заместитель председателя Томского горисполкома. Он — председатель городской чрезвычайной комиссии по борьбе с пожарами, наводнениями и стихийными бедствиями. Неоднократно принимал участие в тушении крупных и сложных пожаров.

Валерий Всеволодович Колотовкин — электрик Колпашевского участка специализированного РСУ противопожарных работ добровольного пожарного общества. Как много в обеспечении противопожарного состояния электропроводки в жилых и общественных зданиях зависит от электрика. Но В. В. Колотовкин — не только электрик. Он и печник, и пропитчик, и штукатур-маляр. Словом, самый необходимый человек в северном городе, где еще много промышленных и жилых зданий с печным отоплением.

Особо хочется сказать о Сергее Петровиче Скорохове. Пятьдесят три года трудится он в пожарной охране, уже много лет возглавляет профессиональный отряд пожарной охраны Томского лесопромышленного комбината. Помнит еще конно-бочечный

ход, на котором когда-то спешили пожарные на место отменного происшествия. А средства пожаротушения? Лошадь с трудом тянула тяжелые бочки с водой. Здесь же сидели и пожарные дружины. Неделю, еле добрался он до места, чтобы через несколько дней снова подняться по тревоге.

Сейчас в автохозяйстве С. П. Скорохова — два гаража, мощные автомобили. На территории комбината действуют шесть электротрансоов. В каждом цехе созданы и успешно действуют хорошо обученные боевые расчеты добровольной пожарной дружины. Регулярно ведутся занятия по пожарно-техническому минимуму. Умело поставленная профилактическая работа помогла предприятию, опасному в пожарном отношении, не допустить в последние три года крупных пожаров.

Во всем этом — плоды большой многолетней работы Сергея Петровича. Он сумел сплотить коллектив, утвердил в нем подлинно творческую атмосферу. Свой огромный опыт Сергей Петрович постоянно передает молодым работникам.

И вот к прежним правительственным наградам С. П. Скорохова — орден Трудового Красного Знамени, медалям «За трудовую доблесть», «Ветеран труда», «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» прибавилась еще одна награда.

Г. ЛОШАКОВ,
председатель областного добровольного пожарного общества;
Д. НОВОСЕЛОВ,
старший инспектор отдела пожарной охраны УВД облбюро.

ПРЕДОТВРАТИТЬ КАТАСТРОФУ

5 декабря в Москве состоялась пресс-конференция сопредседателей международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны», на которой перед советскими и иностранными журналистами выступили академик Е. Чазов и профессор Б. Лаун (США).

Произошло большое событие в жизни нашего движения, сказал, открывая пресс-конференцию, академик Е. Чазов. Мы получили ответ товарища К. У. Черненко на обращение IV конгресса движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны». Напомним о том, что представители конгресса — направили обращения главам двух держав — СССР и США. В документе было сказано, что никогда еще ситуация не была столь критической, что необходимо искать выход из создавшегося положения. Сознывая всю пагубность последствий ядерной войны, врачи рекомендовали проявить инициативу с обеих сторон для того, чтобы избежать катастрофы.

Нас особенно воодушевляет слова К. У. Черненко, что Советский Союз последовательно добивается того, чтобы ядерное оружие никогда не было пушено в ход, чтобы на деле было обеспечено первейшее право человека — право на жизнь.

Мы с большим удовлетворением встретили ответ советского руководителя и ожидаем ответ от президента США, заявил журналистам профессор Б. Лаун. Имеет большое значение сам факт того, что движение врачей, медиков мира получили признание руководителей великой державы. Важно, что в своем ответе К. У. Черненко разделяет полностью те выводы и анализ, которые мы держались в обращении участников конгресса нашего движения. Нас обрадует готовность Советского государства принять радикальные решения, пожелания К. У. Черненко умножить наши усилия для предотвращения ядерной войны.

На пресс-конференции журналистам был вручен текст ответа товарища К. У. Черненко на обращение IV конгресса международного движения «Врачи мира за предотвращение ядерной войны».

Затем Е. Чазов и Б. Лаун ответили на вопросы представителей прессы.

(ТАСС).

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ТРАГЕДИЮ НЕСЕТ ВАШИНГТОН

ДЕЛИ. Премьер-министр Индии Раджив Ганди совершил экстраординарный шаг. Выходя из штата Мадья-Прадеш, где в результате утечки ядовитого газа из подземного хранилища химического завода принадлежавшего американской корпорации «Юнион карбайд корпорация», подержнул министр. Выступая перед журналистами, глава индийского правительства окантрактировал ситуацию, сложившуюся в городе и его окрестностях, как острейшую. Специальная комиссия проведет расследование причин трагедии, по оценке труда и безопасности. Специальная комиссия проведет расследование причин трагедии, по оценке труда и безопасности. Специальная комиссия проведет расследование причин трагедии, по оценке труда и безопасности.

Индийские средства массовой информации указывают, что ответственность за трагедию в Бхопале фактически несет Вашингтон. «Администрация Рейгана, — подчеркивает Ганди, — несет ответственность за эту трагедию». Индийские средства массовой информации указывают, что ответственность за трагедию в Бхопале фактически несет Вашингтон. «Администрация Рейгана, — подчеркивает Ганди, — несет ответственность за эту трагедию». Индийские средства массовой информации указывают, что ответственность за трагедию в Бхопале фактически несет Вашингтон. «Администрация Рейгана, — подчеркивает Ганди, — несет ответственность за эту трагедию».

Встреча в мастерской

НА ОДНОМ ДЫХАНИИ О ЧЕМ ГОВОРЯТ ЗРИТЕЛЮ КАРТИНЫ ЮРИЯ ПАВЛОВА

Довелось однажды присутствовать при не совсем обычном споре. Обе стороны, каждая достаточно убедительно, пытались доказать друг другу, должен или нет художник давать названия своим работам. И вдруг прозвучала фраза: «А работам Павлова названия не нужны. Его акварели сами все говорят».

Фраза запомнилась, и захотелось познакомиться с «говорящими» листами. Так уж случилось, что несколько дней спустя судьба привела меня в одно из медицинских учреждений, в уютном вестибюле которого были экспонированы акварели. Работы привлекали к себе глубину проникновения в существо природы, цветовой гаммой. Во всех пейзажах ощущалось обилие воздуха. Было тонко передано состояние быстро текущего времени.

Главный врач Петр Проконевич Балахов объяснил, почему выставка оказалась в столь непривычном месте.

Мы убедились, что эстетическое наслаждение, получаемое нашими пациентами, благотворно сказывается на их состоянии. Положительные эмоции, которые испытывает человек, глядя на акварели Павлова, дают такой эффект, какой не получают с помощью самых современных лекарств. Почему именно акварели? Потому, что, как мы выяснили, они дают возможность любому человеку почти осязаемо ощутить окружающий нас мир и еще что-то очень личное, что труднее найти в ра-

ботах, исполненных в другой технике.

Главврач рассуждал с позиции заправского искусствоведа... Акварели, — продолжал доктор, — особенно эффективны действуют на настроение зрителя. Видимо, этим и объясняется то, что никогда этот зал не бывает безлюдным. Акварель не утомляет человека. Наоборот, она раскрывает нечто новое в знакомом. Юрию Михайловичу Павлову, что он чуждо откликается на наши просьбы: это уже вторая выставка его работ здесь.

Новые я взглянул в озеро в жемчужный «Дождь», в синеватую дымку «Заката», в «Волшебное озеро», в неподвижную зеркальную «Тишину»... И, как в детстве, хочется увидеть: а что же там, дальше, в глубине? Как сумел автор добиться такой удивительной перспективы?

Ответ мог дать только сам художник.

Удалось встретиться с ним в мастерской. Юрий Михайлович лист за листом показывает свои новые работы. Они — результат весенней поездки по Васюгану и поздней осенью — по Туму. Он готовит их к выставке, которая откроется скоро в Академгородке. Вновь поражает богатство красок, которые художник сумел разглянуть в нашем суровом сибирском пейзаже и мастерски передать.

Почему акварель? — повторяет Юрий Михайлович вопрос. И, недолго помолчав, отвечает: — На мой



взгляд, только акварелью можно передать то состояние природы, когда она меняется буквально на глазах. Иногда до того досадно становится, когда во время работы вдруг совершенно меняется освещение, другим становится цвет неба, воды, леса, пространства. Вот, думаешь, что нужно было бы отнять краски, чтобы понять, почувствовать, опустить всю их внутреннюю музыку. И вновь вернусь к спору о названиях. Думается, точнее всех высказался инженер-строитель Валерий Михайлович Медведев: — Разве можно дать название музыке, которая звучит в душе?..

В. ДЕМУРОВА. НА СНИМКАХ: акварели Ю. Павлова из серии «Озера Васюгана» и «Тум».



Ровно в назначенный час

Тесно было в тот вечер у штаба оперативного отряда народной добровольной дружины ТПИ по улице Вершинина, 37. Okolo 500 парней и девчат собралось здесь, чтобы пойти в традиционный рейд, посвященный письму в отряд новых дружинников. Вечер при 20-градусном морозе был колоч и светел. Кто-то из ребят отложил в сторону проекты, срочную работу, свидание или не пошел в кино. Это те же жизнерадостные, озорные студенты, что спешат по утрам на лекции, те же, но и другие — строгие, подтянутые.

Чекана шаг, отряд направился на площадь у Мемориала боевой и трудовой славы томичей, к Вечному огню. Звучит команда: «Смирно!» Командир оперативного отряда М. Стрижневский докладывает командиру народной дружины институту ректору И. П. Чукалин о готовности выйти в массовый рейд. Okolo 60 дружинников дают торжественную клятву. А затем И. П. Чукалин вручает новобранцам дружины удостоверения, поздравляет их, напутствует. От имени Кировского районного штаба ДНД молодых оперативников приветствует полполковник милиции П. А. Кайгородов. Лучшим оперативникам вручают почетные грамоты. Среди награжденных

Выходит дружина в рейд

Н. Аскарва, М. Крючкова, В. Лоскутов, С. Игнина, С. Тодифинович. Дружинники возглавляют к Вечному огню живые цветы, чтят память павших минутой молчания. И заступают на охрану общественного порядка на улицах рожденного года. Десять оперативников отправляются с работниками милиции. Остальные расходятся по всем улицам Кировского района. В штабе тихо. Только раздаются частые звонки телефона.

Доставляю. В районе Степняков проверены трое подполковников...

Залержан и сдан работникам милиции пыльный хулиган.

Идет проверка в столовой общаги по Вершинина, 38.

С площади Кирова... доставлены в мелиоративный двор две дебишоры...

Доставлен молодой подвыпивший человек и в штаб дружины. Поначало он вел себя вызывающе, даже сверкал глазами. Как же, кругом свои, студенты. Но, сообразив, что перед ним представители власти, тупшеет, начинает лебезить. Интересуюсь у М. Стри-

прогулки при луне, не легкое времяпрепровождение. Это работа, нужная для общества. Она гарантирует покой тысяч людей, мир в семьях, культуру городских улиц.

Но студентам нужна помощь Кировского райотдела милиции. Слабая еще связь с паспортным и следственным отделениями РОВД, мало проводят занятия со студентами, не всегда инструктируют их. А ведь беседы, советы, разбор конкретных ситуаций помогут ребятам избежать ошибок, еще лучше проветрить себя в борьбе с нарушителями общественного порядка и закона.

Заканчивается праздничное дежурство. К 23-00 в штабе собираются командиры. Подводятся итоги. Задержано более десяти правонарушителей, проведены разъяснительные беседы, проверены десятки адресов... Молодцы! Хорошо поработали, — говорит дежурный.

Ребята расходятся по общежитиям, когда Томск спит. Тишина и в студенческом городке. А завтра, как и обычно, у штаба оперативной добровольной дружины ТПИ парни и девчата другого факультета выйдут на построение. Ровно в назначенный час.

Г. ВЕНДЕЛЕВА.

Понедельник, 10 декабря

Table with TV program schedule for Monday, Dec 10. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'В гости у сказки', 'Новые приключения Аимала'.

Вторник, 11 декабря

Table with TV program schedule for Tuesday, Dec 11. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'Чемпионат мира по шахматам', 'Кавказский пленник'.

Среда, 12 декабря

Table with TV program schedule for Wednesday, Dec 12. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'Клуб путешественников', 'Зрелищные обстоятельства'.

Четверг, 13 декабря

Table with TV program schedule for Thursday, Dec 13. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'Чемпионат мира по шахматам', 'Выставка Буратино'.



ПРОГРАММА ТЕЛЕВИЗИОННЫХ ПЕРЕДАЧ НА НЕДЕЛЮ

Large table with weekly TV program schedule. Columns: Day, Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Утренняя гимнастика', 'Секреты природы', 'Спокойной ночи, малыши!'.

Пятница, 14 декабря

Table with TV program schedule for Friday, Dec 14. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'В гости у сказки', 'Новые приключения Аимала'.

Суббота, 15 декабря

Table with TV program schedule for Saturday, Dec 15. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'Чемпионат мира по шахматам', 'Выставка Буратино'.

Воскресенье, 16 декабря

Table with TV program schedule for Sunday, Dec 16. Columns: Time, Program Name, Channel. Includes programs like 'Время', 'На зарядку становись!', 'Мультифильм'.

ПОГОДА

Сегодня по области — облачная погода с прояснениями, местами слабый снег, слабая метель, ветер северо-западный. 7—12 метров в секунду, температура 23—28 по северным районам 30—35, в Томске 23—25 градусов мороза.

Концертный зал филармонии

7 декабря. «Мелодии Рим-тинити». 11. «Пирсониан» — 19.30.

Театр

ТЕАТР ДРАМЫ 7 декабря «Порог» — 19.30. ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ 7 декабря в помещении ДК «Авангард» — «Вал в Савойе» — 19.30.

Телевидение

ПЯТНИЦА, 7 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00. «Время». 8.55. Мультифильм «Карусель». Художественный телефильм — 10.55. Новости. С 11.00 до 14.15 — перерыв.

Театр кукол филармонии

7 декабря «Мелодии Рим-тинити». 11. «Пирсониан» — 19.30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 7 декабря «Три дня Нондодерва». Документальный фильм — 8.40, 11.13-30, 16.18-30, 21.11. имени М. ГОРЬКОГО 7 декабря «Нужна солистка» — 8.40, 10.20, 12.13-40, 15.20.

Телевидение

ПЯТНИЦА, 7 декабря ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА 8.00. «Время». 8.55. Мультифильм «Карусель». Художественный телефильм — 10.55. Новости. С 11.00 до 14.15 — перерыв.

Театр кукол филармонии

7 декабря «Мелодии Рим-тинити». 11. «Пирсониан» — 19.30.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 7 декабря «Три дня Нондодерва». Документальный фильм — 8.40, 11.13-30, 16.18-30, 21.11. имени М. ГОРЬКОГО 7 декабря «Нужна солистка» — 8.40, 10.20, 12.13-40, 15.20.